

# 外交部发言人就美领导人联大涉华讲话发表谈话

新华社北京9月23日电 外交部发言人汪文斌23日就美国领导人联大涉华讲话发表谈话。全文如下：

令人遗憾的是，美方利用联合国讲台，罔顾事实，编造谎言，出于不可告人的政治目的，对中国进行无端指责抹黑，中方对此坚决反对。事实再次证明，单边主义和霸凌行径是全世界面临的最严重威胁。

谎言代替不了真相。中国应对疫情的表现全世界都看得很清楚，人民自有公论。新冠病毒是全人类的共同敌人，中国是病毒受害国，也是全球抗疫贡献国。中国第一时间报告疫情，第一时间确定了病原体，第一时间向世界分享了基因序列。在确定病毒出现人传人现象之后，中国在第一时间果断作出关闭离开武汉通道的决定，中方对湖北省、武汉市对外实施最严格的封闭和交通管控，中国海关即依法阻止全国各地拟出境人员中发现

的“四类人员”出境。1月23日，中方关闭离汉通道时，中国以外的国家和地区一共只有9例确诊病例，美国只有1例。1月31日，美国停飞中美直航航班，2月2日，美国对所有中国公民关闭边境，当时美国公布的确诊病例也只有10余例。中国抗疫行动公开透明，时间经纬清清楚楚，事实数据一目了然。

美国反复就疫情问题对中国进行无端指责，目的是企图把本国应对疫情不力的责任“甩锅”他人，这完全是徒劳的。美方无理攻击并退出世界卫生组织，危及全球抗疫合作，不仅给世界人民带来伤害，也会让本国人民继续付出惨重代价。美国现在要做的是，停止政治操弄，摒弃将病毒标签化、政治化的做法，同国际社会一道抗击疫情，而不是推卸责任，抹黑别人。

在气候变化和环境保护问题上，事实也是清楚的。中国积极参与全球气候治理，是《联合国气候变化框架公约》的首批缔约国，并为达成《京都议定书》《巴黎协定》及其实施细则作出重要

贡献。在中方与各方共同努力下，2019年联合国气候变化马德里会议上达成了坚持多边主义、反映各方气候治理共识的一系列决定，为后续谈判奠定了基础。

反观美国，作为全球累计排放温室气体最多的国家，美国既不批准《京都议定书》，又退出《巴黎协定》，否认自身约束性量化减排任务，拒绝为保护地球家园采取最低限度行动，彻底游离于全球碳排放体系和安排之外，严重阻碍了全球减排、促进绿色低碳发展等相关进程。美国是世界上最大的固体废弃物出口国和人均塑料消费大国，但拒绝批准《巴塞尔公约》，为全球塑料垃圾等治理进程设置障碍，将大量废弃垃圾转移至发展中国家，给当地和全球环境带来了极大危害。这样一个国家有什么资格指责中国？

我们奉劝美方，停止玩弄政治游戏，摒弃单边主义，为世界尽到应有的责任。

## 中国常驻联合国代表：坚决反对和拒绝美方无理指责

新华社联合国9月22日电 中国常驻联合国代表张军22日举行国际媒体记者会，就美国领导人当天上午在第75届联大一般性辩论中对中国进行无理指责予以有力驳斥。

张军说，美方在联大一般性辩论发言中对中国指责毫无道理，中方对此坚决反对和拒绝。中方将按照联合国大会规则行使答辨权，表明严正立场。

他说，美方在联大发出的杂音，同联大氛围十分不和谐。在国际社会全力抗击新冠病毒的时候，美国在传播“政治病毒”。在国际社会最需要和衷共济、团结合作的时候，美国滥用联合国平台，挑起对立，制造分裂。在国际社会最需要一个强有力联合国的时候，美国在不断削弱联合国、世界卫生组织和其他专门机构的作用，削弱联合国的权威性和有效性。近两天，已有120多个国家的领导

人及联大主席、联合国秘书长发言。绝大多数国家呼吁坚持多边主义，加强团结合作，共同应对全球挑战。这是对单边主义和霸凌行径的明确拒绝，反映了国际社会普遍共识，反映了世界各国人心向背。

张军说，谎言重复一千遍仍是谎言。美方对中国的攻击指责毫无事实依据，骗不了任何人。

他说，新冠肺炎疫情突如其来，中国最先遭受冲击。中国付出巨大牺牲和努力，在较短时间内控制了疫情。我们始终本着公开、透明、负责任的态度，向世卫组织和世界各国第一时间通报信息，分享经验，并向包括美国在内的许多国家积极提供帮助。中国为全球抗疫作出了重要贡献，得到了国际社会的高度认可和普遍赞扬，这是谁都否认不了的。反观美国，美国对疫情的应对完全是一个失败。美国拥有世界上最

最先进的医疗技术、最完备的医疗体系，却成为世界上确诊和死亡人数最多的国家。很多和美国同步暴发疫情的国家都已经有效控制疫情，而美国国内疫情却仍在蔓延肆虐，背后的原因引人深思。

他说，中国应对气候变化、保护地球环境的决心坚定不移。中国2018年二氧化碳排放比2005年下降45.8%，提前两年实现2020年减排目标。习近平主席在联大讲话中宣布中国二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和，这展现了中方应对气候变化的坚定决心，树立了履行承诺、说到做到的典范。中国始终认真履行《巴塞尔公约》，为全球环境治理作出积极贡献。反观美国，作为全球累计排放温室气体最多的国家，美国既不批准《京都议定书》，又退出《巴黎协

定》，彻底游离于全球碳排放体系和安排之外，成为国际社会应对气候变化合作最大的破坏者。同时，作为世界上最大的固体废弃物出口国和人均塑料消费大国，美国拒不批准《巴塞尔公约》，又将大量废弃垃圾转移至发展中国家，肆意漠视全球环境和全球人民健康，对此国际社会一目了然。

张军说，事实已经证明，单边主义、霸凌行径站在历史正确的对立面，注定死路一条。美方出于一己私利，在联合国挑起对抗，制造分裂，不得人心，更不会得逞。对美国而言，当务之急是控制疫情，挽救生命，解决好自身存在的问题。美国一些政客一味推卸责任、诿过于人，挽回不了浪费的时间，也解决不了任何问题。这些人应该从其自我设计的幻觉中醒醒了。

## 20万生命的拷问——美国新冠之殇

**“ 美国新冠死亡病例突破20万例。20万背后是一个个生命，也是一个个拷问**

政治算计凌驾于人命之上，无视弱势群体生死，排斥科学和真相，谎言连篇诿过推责……新冠疫情之殇暴露了美国社会的结构性矛盾，揭开了美国式“民主”和“人权”的虚伪面纱

新华社北京9月23日电（记者柳丝）美国新冠死亡病例突破20万例。这距离美国官方报告首例确诊病例8个月，距美国报告新冠死亡病例10万不到4个月。

这一数字超过越南战争中美国死亡人数的3倍。美国《时代》周刊最近以黑框封面刊发报道，称之为“一个毁灭性的标志”。

20万背后是一个个生命，也是一个个拷问。

政治算计凌驾于人命之上，无视弱势群体生死，排斥科学和真相，谎言连篇诿过推责……新冠疫情之殇暴露了美国社会的结构性矛盾，揭开了美国式“民主”和“人权”的虚伪面纱。

### 利益优先轻生命

连日来，冠名《愤怒》的一本新书在美国引发一片哗然。

本书作者——“水门事件”主要报道者之一、《华盛顿邮报》资深记者鲍勃·伍德沃德在书中说，美国领导人亲口向他承认，早在今年二三月就知道新冠病毒的危险性，但却刻意淡化，理由是“不想制造恐慌”。

伍德沃德的一系列独家采访，印证了美国新冠疫情愈演愈烈背后的政治因素。事实上，尽管世界卫生组织在疫情暴发伊始就对各国拉响了警报，但美国一些政客优先考虑的不是民众的生命健康，而是经济、选举乃至股市表现，他们公开淡化疫情，疏于检测追踪，推高了公共卫生风险。

美国有线电视新闻网报道，3月初，白宫公开声称，在美国国内乘坐飞机是安全的；除了前往旅行警示中列出的地区，乘坐国际航班也是安全的。报道援引知情人士的话披露，这是因为美国航空业代表此前游说白宫不要采取可能导致航空旅行减少的措施，以减缓疫情对行业的打击。

巴西里约热内卢州立大学国际关系教授毛



▲9月22日，在美国首都华盛顿，2万面美国国旗摆放在华盛顿纪念碑附近悼念20万新冠逝者。

新华社记者刘杰摄

里西奥·桑托罗认为，否认疫情的严重性，也不采取必要防范措施，这是对人民的不负责，与民主理念倡导的保障每个民众的权益完全不符。

巴勒斯坦加沙乌马学院政治分析人士胡萨姆·达詹说，这场疫情中，美国政府以“经济和金钱”为优先，“保留了经济财富，却以牺牲生命为代价”。

### 不同群体不同命

9月11日，联合国大会以169票赞成的压倒性多数通过了呼吁“加强国际合作与团结互助”应对新冠病毒全球大流行的决议。决议对疫病大流行对老年人、女性、青少年和儿童、穷人以及弱势群体的影响表示“深度关切”。

美国是反对这一决议仅有的两国之一。疫情中，美国政府几乎赤裸裸地忽视对弱势群体的保护。美国社会的各种不平等在疫情中暴露无遗，老年人、儿童、贫困者、少数民族等社会群体成为政府抗疫不力的“牺牲品”。因为话语权缺失，这些群体大部分也是沉默的受害者。

美国疾控中心8月发布的统计报告显示，在新冠患病率方面，美国印第安人是白人的2.8倍，非洲裔是白人的2.6倍，拉美裔是白人

的2.8倍；在病亡率方面，美国印第安人是白人的1.4倍，非洲裔是白人的2.1倍。报告说，美国长期存在系统性卫生和经济社会不平等，使得少数族裔群体的新冠感染和死亡风险远高于白人。

医疗制度的不公平加剧了美国底层民众的困境。美国《大西洋》月刊网站文章说，美国有数千万人没有医疗保险，而新冠重症监护费用却高达数万美元，低收入人群患病后，“通常会拖着不看医生，不是因为不想康复，而是因为根本没钱看病”。

胡萨姆·达詹说，美国政府对老人、穷人和有特殊需求的边缘人群毫无怜悯，无视他们的痛苦和压力。

肯尼亚内罗毕大学教授埃瓦里斯图斯·伊兰度指出，美国自诩为“西方民主的堡垒”，但新冠疫情暴露了美国民主的内在缺陷，美国政府没有一个覆盖所有民众的强有力的社会治理网。“这是该国抗击疫情的最薄弱环节。”

### 无视科学害人命

9月16日，美国卫生与公众服务部宣布，分管公关事务的助理部长迈克尔·卡普托休假60天。此前，卡普托被媒体曝光企图干预美国

疾控中心发表涉及疫情数据的报告，后又在社交媒体上信口开河，指责疾控中心纵容学者组建“抵抗势力”企图影响大选，结果引发抗议并被迫道歉，卫生与公众服务部随后宣布了其“休假”消息。英国《金融时报》分析，此事显示美国卫生系统内不懂科学的高官与医学专业人士之间的关系日益恶化。

对病毒危害轻描淡写，抗拒公开场合戴口罩，无视证据与专业知识，信口开河发表虚假信息，将科学问题政治化……部分美国政客在疫情中的反智表演，不仅加剧了疫情管控难度，也对美国社会的反智、反科学风潮起到了推波助澜的作用。

有着175年历史的《科学美国人》杂志在其10月号网络版上发表社论指出，虽然疫情会给所有国家带来压力，但白宫“拒绝接受证据和公共卫生措施的做法”在美国“是灾难性的”。白宫排斥证据和科学，“一直在严重损害美国及美国人民的利益”。

分析人士进一步指出，美国政府在应对新冠疫情、气候变化等涉及严肃科学事务的议题上的反智表现，背后充斥着赤裸裸的政治算计。然而，这种政治算计却让美国民众的生命安全暴露于危险之中。

（参与记者：王昊、王小鹏、赵焱、陈斌杰）

### ■新华国际时评

在美国一些政客强迫下，美国相关企业日前称与中国公司字节跳动旗下的互联网平台TikTok达成所谓协议。这起胁迫交易的最终结果尚未确定，但美方肆意施行经济霸凌、不择手段牟取私利的“现代海盗”逻辑，已经清楚展现世人面前。

美方的海盗逻辑是，只要打着“国家安全”的幌子，就可以对“围猎”目标进行百般胁迫，哪怕指责毫无真凭实据、做法受到外界广泛反对。美方胁迫TikTok交易的过程中，充满这蛮不讲理、一意孤行的政治操弄。

“商业内幕”网站等多家媒体指出，美方一再指责TikTok窃密公民信息、威胁国家安全，却从没有找到任何证据。美国《连线》月刊记者路易·马萨吉斯深入调查后得出结论：“TikTok的数据收集行为对一个以广告为基础的公司来讲并无特别之处。”由于美方观点太过于荒谬，就连美国的传统盟友也没有附和跟风。据彭博社报道，一位德国官员明确说，没发现这款应用构成国家安全威胁的任何迹象。

美方的海盗逻辑是，在业内取得领先地位的非美企业，必须被美方掌控在手中；为实现如此目的，美方可以无视公认规则，滥用国家机器，对相关目标肆意打压，相关企业和TikTok达成所谓协议后，美少数政客大放厥词：“美国公司必须完全掌握TikTok，否则将拒绝批准协议。”这种言论正是海盗逻辑的典型表现。

如此逻辑，否定美方一贯标榜的公平竞争原则和市场经济原则，违背国际经贸规则，干扰国际投资者对美国投资环境的信心。美方遵循这种逻辑而采取的卑劣行径，无异于强取豪夺，到头来只会损人害己。谷歌公司前首席执行官埃里克·施密特在接受媒体采访时就曾警告，美国对TikTok发难为其他国家针对美国科技企业采取类似行动提供了先例。

看清美方的海盗逻辑，就不难明白，在美方胁迫下开展的TikTok交易绝不是一起纯粹的商业合作，TikTok和相关美企达成的所谓协议，必须保证不损害中国的国家安全、国家利益和中国企业长远发展，对于美方可能的设陷阱、带节奏、步步紧逼之处，人们应提高警惕。

任何国家都没有垄断发展优势的权力，更不能在世界上我行我素，搞霸权、霸凌、霸道。共商共建共享是世界发展的正确方向，美方“现代海盗”逻辑的本质，是弱肉强食的丛林法则，注定不得人心。基于这种逻辑搞单边霸凌，注定不会得逞。

新华社纽约9月23日电

## 美联储主席称美国经济前景充满不确定性

新华社华盛顿9月22日电（记者许缘、高攀）美国联邦储备委员会主席鲍威尔22日表示，美国就业和整体经济活动仍远低于新冠疫情前水平，经济前景充满不确定性。

鲍威尔当天出席美国国会众议院金融服务委员会听证会时表示，美国经济从第二季度开始回暖，但就业和整体经济活动仍远不及疫情前水平，尤其是低收入人群、女性、非洲裔和拉丁裔美国人失业问题突出。这不仅影响了很多人的生活，而且带来巨大不确定性。

针对美联储此前推出的面向中小企业的大众企业贷款计划，鲍威尔说，该计划已经或正在发放约20亿美元贷款，但仍有数以千计的中小企业和受疫情影响的行业面临流动性危机，美联储很难为所有受损企业提供资金。

鲍威尔强调，只有当人们确信可以安全地重新参与广泛活动时，经济才可能全面复苏。未来，美国经济前景将取决于疫情发展以及美国政府采取的政策行动。他重申，美联储将在必要时继续使用各种工具以确保经济尽可能强劲复苏。

自3月份以来，美联储连续出台货币政策，包括将联邦基金利率目标区间下调至零至0.25%的超低水平、推出“无上限”量化宽松等。美联储还启动数个贷款项目，为市场注入流动性。

### 鲁哈尼：

## 伊朗不是美国大选中“讨价还价的筹码”

新华社联合国9月22日电（记者王建刚）伊朗总统鲁哈尼22日在第75届联合国大会一般性辩论上表示，伊朗不是美国大选中“讨价还价的筹码”。

鲁哈尼在提前录制的视频中说，国家尊严和繁荣对伊朗至关重要，是通过基于国家意志与韧性之上的外交而获得的。伊朗不是美国选举和国内政策的“讨价还价的筹码”。“美国既不能把谈判强加给我们，也不能把战争强加给我们。虽然在制裁之下生活非常艰难，但没有独立的生活则更加艰难。”

“对世界而言，今天是对霸凌和傲慢说‘不’的时候了。倾指气使和称王称霸的时代早已过去。我们的国家和孩子们必须在法治之下拥有一个更美好和更安全的世界。现在是做出正确选择的时候了。”鲁哈尼说。

美国总统特朗普21日发布行政令，宣布对27个支持伊朗核、导弹和常规武器项目的相关实体与个人实施制裁和出口管制。行政令说，与伊朗开展常规武器贸易或就相关武器提供技术培训、资金支持者，其在美国的财产将被查封。